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діяльності учня. Окрім цих основних функцій контроль може також виконувати функцію управління, корекції та 

планування. 

Контроль дозволяє здійснити обернений зв'язок і використати його для того, щоб вияснити, чи досягнута 

мета навчання. Контроль знань і умінь учня передбачає оцінку цих знань, умінь тільки за результатами його 

особистої навчальної діяльності [5]. 

Одержання базової освіти стало необхідним для кожного члена суспільства. У відповідності з цим вся 

методична система перебудовується в плані глибокої диференціації навчання, яка враховує інтереси всіх груп 

школярів. Традиційні підходи до контролю не відповідають ідеям рівневої диференціації. Вони потребують 

перегляду в таких напрямках: збільшення інформативності про досягнення учнями рівня обов'язкової підготовки і 

посилення повноти перевірки, переорієнтація на контроль і оцінку за методом "додавання" (оцінка повинна 

ставитись за досягнення певного рівня підготовки), посилення диференційованої сили контролю; орієнтація на 

підсумкові результати навчання [5]. 

Мета рівневої диференціації полягає в забезпеченні досягнення всіма учнями базового рівня підготовки, 

який є державним стандартом освіти і одночасно сприяє створенню умов для розвитку учнів, які проявляють інтерес 

і здібності до математики. У відповідності з цим і контроль повинен мати двох степеневу структуру, тобто 

передбачати перевірку досягання рівня обов'язкової підготовки і перевірку на підвищеному рівні. 

Отже процес навчання не може бути ефективним без постійного оберненого зв'язку (учень-учитель), що дає 

учителю інформацію про рівні засвоєння матеріалу, про знання, вміння і навички учнів, про виникнення у них 

труднощів, без подолання яких неможливе свідоме і міцне засвоєння шкільного курсу. 
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Орієнтація сучасної логопедії, педагогіки, психології на гуманізацію виховного та освітнього процесу 

висуває в число актуальних проблем створення оптимальних умов розвитку особистості кожної дитини, її 

особистісного самовизначення. Особливо гостро ця проблема назріла відносно дітей із порушеннями мовлення. 

Комунікативні здібності − індивідуальні психологічні особливості особистості, що забезпечують ефективну 

взаємодію і адекватне взаєморозуміння між людьми в процесі спілкування або виконання спільної діяльності [3]. 

У дошкільників з клінічним діагнозом «дизартрія» порушується комунікативний компонент, оскільки, за 

даними психолого-педагогічних досліджень, процес розвитку психічних процесів та особистісного розвитку і 

самовизначення цих дітей ускладнений. 

Питання з проблем комунікативної поведінки дошкільників із дизартрією неодноразово розглядалися 

науковцями (К. Семенова, Е. Каліжнюк та О. Раменська, Г. Городецька, Н. Симонова, М. Ейдінова, О. Вінарська, 

Р. Абрамович-Лехтман, В. Кіріченко, М. Блюміна, М. Іпполітова, І. Мамайчук, О. Мастюкова С. Гайдукевич, 

В. Гайслер, Ф. Готан, Л. Бєлякова, Н. Волоскова та інші), але і на сьогодні залишається багато проблемних питань 

стосовно вивчення і ефективного формування комунікативної поведінки дітей цієї категорії [6]. 

Недостатньо вивчена структура комунікативних здібностей дошкільників, не розглядаються педагогічні 

умови і шляхи формування комунікативних здібностей дітей з дизартрією. Мало уваги приділяється формуванню 

комунікативних здібностей з урахуванням індивідуальних показників розвитку (рівень розвитку комунікативних 

здібностей, наявність або відсутність відхилень у психічному розвитку); недостатньо повно використовуються 

можливості таких практико-орієнтованих засобів формування комунікативних здібностей, як сюжетно-рольові ігри; 

не приділяється увага формуванню адекватної самооцінки та мотиваційної сторони як умов розвитку 

комунікативних здібностей [4]. 

Принциповий підхід до вирішення цієї проблеми представлений у працях Л. Виготського, який розглядав 

спілкування як головну умову особистісного розвитку й усунення недоліків аномальної дитини. Виходячи з 

концепції Л. Виготського, можна стверджувати, що формування комунікативних здібностей дітей із дизартрією є 

одним з пріоритетних завдань спеціальних освітніх установ із корекційної роботи з ними, оскільки результативність 

і якість процесу розвитку та адаптації в соціумі дітей із дизартрією більшою мірою залежить від рівня 

комунікативних здібностей суб'єктів спілкування [5]. 

Для успішного формування комунікативних здібностей перед працівниками освітніх галузей стоїть важливе 

завдання − забезпечити розробку і використання комплексу педагогічних заходів, що базуються на принципах 

гуманістичної психології і реалізовують особистісно-орієнтовану модель взаємодії дорослого з дітьми. Центральною 

ланкою цього комплексу має стати створення оптимальних емоційно-позитивних комунікативних ситуацій взаємодії 

дітей з дорослими й однолітками в іграх та інших видах діяльності, стимулюючих використання таких 

http://ru.osvita.ua/school/materials/estimation/2419/
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комунікативних засобів, які забезпечили б формування активної невербальної комунікативної поведінки у дітей із 

дизартрією [8]. 

Особливості комунікативного розвитку дошкільників із дизартрією:   

− недостатня активність, відсутність ініціативи у спілкуванні; 

− вкрай низький рівень вербальної комунікативної активності; 

− практична відсутність здатності формулювати передавати свої думки за допомогою вербальних засобів 

спілкування; 

− наявність страхів перед контактом з однолітками і дорослими; 

− серйозні труднощі в організації власного мовленнєвої поведінки, що негативно позначається на 

спілкуванні з оточуючими і, перш за все, з однолітками. 

Такий стан спілкування з однолітками свідчить про затримку його формування. Висновки авторів 

засвідчують взаємообумовленість стану мовлення і успішності у спілкуванні з однолітками. 

Саме у процесі спілкування з дорослим і однолітком дитина оволодіває складним ланцюгом операцій і 

елементів, що забезпечують розвиток процесу спілкування. Дитині старшого дошкільного віку притаманна 

сформованість стійкої потреби у спілкуванні, диференційованої системи ділових, пізнавальних і особистісних 

мотивів. Вона володіє достатнім арсеналом експресивно-мімічних, предметно-дійових і мовленнєвих засобів 

спілкування, а відповідно – комунікативними вміннями, які вона може застосовувати в різних життєвих ситуаціях і 

видах діяльності. Достатнє володіння засобами і комунікативними вміннями забезпечує реалізацію у процесі 

спілкування і інформативної, і перцептивної, і інтерактивної функцій спілкування. Водночас, у дітей із дизартрією у 

спілкуванні з однолітками і дорослим відмічаються значні труднощі, характер яких ускладнюється з роками і прямо 

залежить від стану мовлення. Аналіз досліджень засвідчив ускладнення симптоматики порушень діяльності 

спілкування, починаючи з молодшого дошкільного віку. Оскільки спілкування з однолітками є надзвичайно 

важливим для соціалізації і розвитку особистості з дизартрією, ми дійшли висновку, що внаслідок зазначених 

труднощів і соціалізація, і становлення таких особистісних компонентів як самооцінка, саморегуляція, самоконтроль 

дітей зі дизартрією формуються із затримкою. Водночас труднощі у спілкуванні з дорослим зумовлюють затримку у 

розвиту когнітивних функцій, мотивації і емоційно-вольової сфери [7]. 

Спостереження за дітьми з дизартрією в процесі спілкування показують, що обмежені можливості мовної 

комунікації супроводжуються зниженням мотиваційно-потребової сфери спілкування, труднощами реалізації 

мовних засобів, невиразністю міміки обличчя і рухів рук. 

Досліджуючи дітей з дизартрією можна стверджувати, що в результаті труднощів розуміння подій таким 

дітям важко проявляти себе активно, вони стають пасивними. У них спостерігається недостатність комунікативної 

діяльності, комунікативної поведінки в цілому, де мовлення є лише одним із засобів, хоча й дуже важливим. 

Відсутність мовлення не повинна позначати відсутність комунікації. Ці діти мають потребу у розвитку 

комунікативних засобів спілкування в цілому. Формування комунікативних навичок у дітей з дизартрією є одним із 

головних аспектів у процесі їх соціальної адаптації у навколишньому світі [1]. 

Психолого-педагогічне обстеження таких дітей виявляє порушення у них пізнавальної діяльності, а так ¬ 

недостатність окремих видів гнозису і праксису, що проявляється дисграфією і дислексією. Ця психологічна 

характеристика поєднується з порушенням взаєморозуміння з оточуючими, труднощами навчання, слабкою 

успішністю, низькою самооцінкою. Нерідко ці порушення поведінки поєднуються з відсутністю відхилень від норми 

в інтелектуальному розвитку [9]. 

Виходячи з актуальності проблеми, метою нашого дослідження стало проаналізувати особливості розвитку 

комунікативних здібностей дітей з дизартрією [2]. 

Предметом нашого дослідження було формування у дітей навичок спілкування  і розвиток комунікативних 

здібностей дітей дошкільного віку. План дослідження передбачав проведення констатувального, формувального і 

контрольного етапів. 

У ході дослідження були використані наступні групи методів: 

− теоретичні: аналіз і узагальнення наукової літератури, статей і нормативних документів з проблеми 

дослідження, що дозволило розширити зміст понять: «дизартрія», «комунікативні здібності», порівняння, 

систематизація та узагальнення теоретичних і емпіричних даних, за допомогою яких визначено сутність, види 

комунікативної сфери; 

−емпіричні: аналіз та узагальнення даних експериментів; 

−діагностичні: педагогічне спостереження, комплекс завдань на визначення комунікативних здібностей 

(С.А. Міронова, Н.Г. Пахомова), методика «Форми спілкування» (М.І. Лісіна). 

Результати констатувального етапу дослідження показали, що у дошкільників із дизартрією відзначається 

різний рівень сформованості комунікативних здібностей. У більшості дітей рівень розвитку комунікативних 

здібностей відстає від вікової норми. Дітей з низьким рівнем розвитку мовленнєвої комунікації виявлено 13,3 %, з 

середнім – 73,4 %, з достатнім – 13,3. Дітей, які за даними констатувального етапу мають високий рівень розвитку 

мовленнєвої комунікації не виявлено. 

На формувальному етапі нашого експерименту нами було проведено серію вправ з використанням засобів 

соціально-психологічного тренінгу, а також певні види ланок у роботі з мовною моторикою за допомогою яких ми 

підвищували рівень розвитку комунікативних здібностей дітей старшого дошкільного віку з дизартрією. 

Завдання корекційної роботи:  

1. становлення вміння володіти засобами спілкування;  

2. формування установок на взаємодію та доброзичливе ставлення;  

3. встановлення позитивних взаємин з оточуючими: здатність вислухати товаришів, коректно висловити 

ставлення до співрозмовника;  

4. здатність висловити власні думки, формування позитивного образу Я;  



155 
 

5. формування вміння колективного обговорення завдань. 

Дуже велика увага приділялась роботі над мовною моторикою, оскільки у дітей з дизартрією обмежена 

мовленнєво-рухова активність. Ця робота складалась з таких ланок: а) масаж, б) використання мимовільних рухів; в) 

пасивна гімнастика з поступовим переходом у пасивно-активну; г) активна гімнастика. 

Виходячи з того, що однією з основних причин порушення формування комунікативних навичок при 

дизартрії є обмеженість мовленнєворухових можливостей, що було експериментально підтверджено проведеним 

дослідженням, дуже велика увага приділялась роботі над мовної моторикою.  

Результати контрольного етапу дослідження показали, що у дітей експериментальної групи підвищилися 

показники розвитку комунікативних здібностей. Вони оволоділи навичками та засобами комунікації. 
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Формування гігієнічної культури в учнів є досить важливою і багатогранною проблемою. Державний 

стандарт освітньої галузі „Технологія” одним із головних завдань підготовки підростаючого покоління формування в 

учнів культури праці, навичок раціонального ведення домашнього господарства, культури побуту, відповідальності за 

результати власної діяльності, комплексу особистісних якостей, потрібних людині як суб'єкту сучасного виробництва 

і культурного розвитку суспільства [2]. 

Формування в учнів елементів культури праці в тих чи інших аспектах розглядалися на протязі всієї історії 

розвитку предмета трудового навчання. 

На думку І.В.Зельдіса, культура праці щодо занять з трудового навчання - це вміння планувати свою роботу, 

вважаючи її частиною трудової діяльності всього колективу; утримувати в чистоті своє робоче місце й раціонально 

використовувати знаряддя праці та матеріали; працювати швидко й охайно, дотримуючись правильної робочої пози і 

застосовуючи раціональні прийоми праці; високоякісно виконувати навчально-трудові завдання; точно і відповідно 

до вимог, які ставляться у даний період навчання, виготовляти вироби; вміти користуватися технічною 

документацією; точно дотримуватись правил техніки безпеки і гігієни праці, виконувати будь-яку доручену справу 

творчо, виявляючи при цьому розумову ініціативу [5]. 

З розвитком загальноосвітньої школи постійно поліпшувалися умови для організації, навчально-виховного 

процесу, більш широкого вдосконалення форм і методів навчання, введення лабораторних і практичних занять. У 

зв'язку з цим поступово збільшувались площі навчальних приміщень у проектах шкільних будинків. Різноманіття 

типів шкіл, склад та площі навчальних майстерень передбачають створення оптимальної матеріально-технічної бази 

майстерень для учнів V-IX класів на основі наукової організації праці, раціональної оснащеності функціональних 

зон, реконструкції, переобладнання, вдосконалення типового, розробки і створення допоміжного і спеціального 

устаткування.  

Визначення поняття "майстерні шкільні" у низці джерел даються по-різному, і в їхній зміст вкладається 

різне тлумачення [1]. 

У нашому розумінні "Майстерні шкільні" - спеціальні приміщення, обладнані відповідно до нормативних та 

організаційно-педагогічними вимогами, призначені для вирішення завдань трудового навчання, виховання і 

професійної орієнтації учнів.  

Гігієнічна культура – це сукупність методів, які запобігають впливу різних внутрішніх і зовнішніх факторів 

на здоров’я людини, це культура запобіганню різноманітним травмам, захворювання. Її метою є створення здорового 

і потрібного по своїх морально-психологічних  і фізичних якостей, як члена людського суспільства. 

Гігієнічна культура – важливий компонент загальної культури, свідома поведінка людини в питаннях 

організації гігієни з метою збереження здоров’я. 
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